

В гостях у хантёнка.

На кануне Рождества погода была тихая, тёплая, светило солнышко. С утра пораньше, мы с бабушкой решили в лесу покататься на лыжах. Взяли с собой бутерброды и горячий чай в термосе, на случай если мы проголодаемся или замёрзнем. Сели в машину и поехали. От города отъехали довольно далеко. Машину оставили у обочины дороги, встали на лыжи и покатили... Ходили мы по лесу, наслаждались чистым прозрачным воздухом, звенящей тишиной, покоем. Накатались вдоволь. Надышались свежим морозным воздухом - аж голова кругом. Устали немного. А в лесу - красота сказочная, уходить не хочется. Решили мы попить чайку с бутербродами. Сняли лыжи, стали снег притаптывать - полянку для привала. И только я подумала, что не очень – то удобно без стола чай пить, как откуда ни возьмись стол со скамейками... Я очень удивилась и вскрикнула: «Смотри, бабушка, столик, скамейки! Как в сказке!»

- За сосной сразу я его не увидела, - отозвалась бабушка, взяла термос и пошла к столику.

- Уля, внучка, посмотри - это же скатерть самобранка!

Я подхожу. На столике лежат веточки какие – то, припорошённые снежком, кедровые шишки и красные ягоды.

- Это ягоды и листочки брусники, - объяснила мне бабушка.

Я очень обрадовалась и предложила бабушке присесть, отдохнуть и перекусить за столиком. Бабушка взяла несколько веточек, собрала замёрзшие ягодки и положила всё это в термос с чаем: «Ух, вкусный и полезный чай у нас с тобой, Уличка, получится!» Через несколько минут мы уже наслаждались ароматным витаминным чаем. Мне показалось, что вкуснее этого чая и бутербродов, которые мы захватили с собой из дома, я ничего в жизни не вкушала. Немного подкрепившись и согревшись чаем, бабушка задремала, прислонившись к сосне. Я решила, что минуты две-три я неподалеку от столика погуляю, может, что-нибудь ещё интересного увижу.

Зимой в лесу очень красиво: деревья в пушистых белых шапках, вся земля укрыта белым покрывалом, на котором видны узоры- следы птиц и зверей. Вдруг я увидела красные точки на снегу, подхожу – да это же брусника. Кто-то ей лакомился. А вот и целая дорожка чьих то следов. Я вспомнила, как на уроке окружающего мира смотрели фильм «Зимой в лесу».

– Да это же зайчишка здесь пробегал! – поняла я, пошла по его следу и увязла в глубоком снегу.

Барахталась-баращалась, пытаясь выбраться из сугроба, да только всё напрасно. Пыталась закричать, позвать бабушку, а не получается. Как немая рот открываю, а слов произнести не могу. В голове стали роиться мысли: «Вот бы кто-нибудь прошёл мимо, помог выбраться

мне из снега! А хорошо было бы, если бы кто-нибудь захотел перекусить за лесным столиком. Разбудили бы бабушку, а она меня быстро найдёт...» И тут же думаю: «Дурёха, кто же поможет, здесь никого нет – это лес, лес! Ни одной живой души!» Испугалась я, подумала, что замёрзну здесь, и бабушка замёрзнет - ведь она же спит. Набрала я в лёгкие воздуху побольше и хотела ещё раз попытаться закричать. Вдруг слышу:
-Что ты так громко кричишь? Расшумелась на весь лес! Распугала всех! Можно и потише – не глухие, услышим!

Передо мной стоял мальчик. Странный такой. Одежда и обувь на нём тоже странные.

- Вставай, пошли, чего расселась в снегу- то!- сказал странный мальчик.

Я не сразу поняла, что встала и пошла за мальчиком, как – будто и сугробов никаких не было под ногами. Очнулась, когда увидела перед собой сооружение, не менее странное, чем этот мальчик.

- Где я? И как это мне удалось выбраться из снега? А почему ты сказал, что я громко кричу, я же не могла говорить? Как ты услышал меня? Ты читаешь мысли на расстоянии? Где моя бабушка?

- Заходи,- мальчик подтолкнул меня к двери в странном строении.

«Это такой дом? – Не унималась я, - Какой странный! Ты живёшь в лесу? Как мы так быстро твой дом нашли? А как тебя зовут?

«Я хорошо ориентируюсь в лесу, - ответил мальчик, – меня папа научил. А зовут меня Ванхо»

- А меня Ульяна.

- Познакомься, это моя мама,- сказал Ванхо.

И тут я только увидела женщину, которая была одета в платье украшенное узором из пуговиц и бисера. Поверх платья был надет халат из однотонной тонкой ткани, расшитый цветным бисером, украшенный аппликацией, множеством пуговиц и мехом.

- Здравствуй! Я тётя Энны. Как ты оказалась одна в лесу – спросила мама Ванхо.

Я стала рассказывать, а Ванхо постоянно пояснял мой рассказ, как будто лучше меня всё знал.

- Не расстраивайся, сейчас Ванхо найдёт твою бабушку!- сказала тётя Энны.

В доме было очень тепло, топилась печка, как потом сказал мне Ванхо – буржуйка. На стенах висели картины, вышитые бисером. На полу вместо паласов лежали шкуры. Ванхо мне рассказал, что это шкуры оленя. Мебель, игрушки были из дерева и оленьей кости. На полках стояли емкости из бересты. На полу лежали собаки – лайки и смотрели на меня своими голубыми глазами.

Мама Ванхо пригласила меня за стол, налила горячего чая. Чай мы пили с клюквенным вареньем.

Пока мы пили чай, Ванхо провёл какой-то ритуал и ушёл.

- Почему вы живете в лесу, и почему у вас дома так необычно? - спросила я у мамы Ванхо.

Она рассказала, что издавна народ ханты живут в единении с природой. Что папа Ванхо был шаманом, Ванхо многому у него научился.

- Что вы кушаете, во что вы одеваетесь?

- Все, что нам нужно, нам дает нам природа. Кушаем то что, Ванхо приносит с охоты и рыбалки. Летом и осенью мы собираем в лесу ягоды и грибы и заготавливаем их на зиму. Хлеб я пеку сама. А одежду я шью сама из различных материалов: оленьего меха, сукна, крапивного холста, хлопчатобумажной ткани. Из нитей оленых жил плету пояса и подвязки для обуви. Украшаю одежду бисером, пуговицами, металлическими подвесками.

Пока мы беседовали за чашкой чая, в дом кто-то вошёл.

- Как я рада внученька, что ты здесь! - услышала я. А, то я испугалась, что не найду тебя. Хорошо, что Ванхо мне помог. Я обернулась. Передо мной стояла бабушка и Ванхо, но я была не в доме, а сидела в снегу. И Тёти Энны, и лаек тоже не было. Я в недоумении смотрела то на бабушку, то на Ванхо.

«Не удивляйся, Ульяна, - сказал мой спаситель, ты просто заснула в сугробе и тебе приснился сон. Во сне ты познакомилась со мной и моей мамой. Мама рассказала тебе о жизни и быте народа ханты.

- А ты откуда знаешь, что мне приснилось? - спросила я.

« Я - сын шамана! Я всё знаю! - сказал Ванхо,- Я услышал как ты пыталась звать на помощь, как переживала, что ты и твоя бабушка замёрзнете. Я сделал так, что б ты уснула, чтоб тебе приснился сон о нашем народе и нашей жизни в лесу. Я знал и то, что вы захотите попить чаю в лесу, поэтому принёс брусничный лист и ягоды, орешки и положил на столик около сосны. Пока ты спала, нашёл твою бабушку, а потом и тебя.

Мы с бабушкой были очень удивлены всему происходящему.

-Как же ты слышишь то, о чём кто-то думает? - спросили мы.

« В Рождество, - сказал Ванхо,- происходит много чудес. Я, например, начинаю понимать язык зверей и птиц, читаю мысли на расстоянии, могу видеть далеко за пределами своего леса, могу на расстоянии управлять мыслями и чувствами людей. Но такое позволено только добрым людям.

Вы, городские жители, очень мало знаете о ханты. Поэтому я прошу тебя рассказать всё, о чём ты сегодня узнала в своём сне своим одноклассникам: о нашем быте, занятиях, жизни.

В это время к нам подошла женщина. Я узнала её – это мама Ванхо- тётя Энны. Она была на лыжах, только они не такие как у нас. Её лыжи были широкие, полозья обтянуты мехом. Вместо привычной куртки на ней была одета малица.

- Уже темнеет, нам нужно торопиться, а то заблудимся в лесу, - сказала бабушка.

«Вот, это лисёнок Чухпелек, что означает «быстрый» - мама Ванхо достала рыжий комочек из-за пазухи, - он вам покажет дорогу к вашей машине. Торопитесь. Счастливого вам Рождества!

Мы без проблем нашли машину - помог Чухпелек. Довольно быстро доехали до города. А ночью, я услышала какой-то звон за окном и представила себе как по улице едут в нартах Вахно, его мама и Дедушка Мороз. Как помахали они мне рукой. Я ещё долго не могла уснуть. Верила и не верила в чудеса, которые произошли со мной. Столько нового я сегодня узнала. А может это всё сон?

На следующее утро меня разбудила бабушка: «Вставай, соня!» Я встала бодрая, с хорошим настроением. Побежала проверять рождественские подарки под ёлкой. Вдруг вижу. стоит сумка, необычная красивая сумка и на ум приходит её название – тучанг. В сумке я нашла лоскутки ткани, бисер, кусочки кожи, шкурок оленей, заячьи и белечьи, необычные нитки, иглы, а ещё записка.

«Уля, поздравляю тебя с Рождеством! Твой друг Ванхо»

- Нет, это не сон! Я была в гостях у хантёна Ванхо!

А чудеса, хоть и в Рождество, но происходят! О чём я вам всем и поведала.